



## 百年老校里的“老物件”



1919年,张店区洪沟小学创建,学校地处洪沟村,当时用关帝庙作校舍。

1999年8月,杏园办事处良乡小学合并到洪沟小学。

2009年8月30日,张店区新建洪沟小学开工建设。

2012年9月29日,将原“大成小学”“洪沟小学”“杏园东路小学”合并为“张店区杏园小学”。

……

追根溯源,张店区杏园小学已经有105年的历史。昔日破旧的校舍,早已变成崭新的教学楼、实验楼。如今的杏园小学设施完善,功能齐全,有着浓厚的文化氛围、现代化的教学设备、高效的教学质量,秉承“快乐学习、幸福生活”的办学宗旨,这里成了孩子们向往的成长乐园。

光阴流转,四季轮回,曾经的“老物件”见证了这所百年老校的历史变迁,也承载了珍贵的记忆和文化底蕴。让我们一起走进张店区杏园小学,身临其境地体味这所百年老校的传承与发展之美。



小讲解员声情并茂向参观的同学们介绍展馆藏品。



从教39年的教师梁天楷正在带领孩子们认识算盘。

### 3 报纸: 传承雷锋精神

“请同学们看这边,展柜里展出的有搪瓷盘、暖瓶、火柴盒、蛋壳、像章、纪念章、学雷锋金质奖章等多个与雷锋有关的物件。”在第61个“学雷锋纪念日”到来之际,张店区杏园小学组织学生参观学校“雷锋文化馆”,小讲解员们声情并茂向参观的同学们介绍展馆藏品。

在杏园小学雷锋文化馆的橱窗内,珍藏着《人民日报》《北京日报》《中国青年报》等刊发的老一辈党和国家领导人的题词。其中一份就是1963年3月5日的《人民日报》发表毛泽东“向雷锋同志学习”题词的原件。

泛黄的报纸诉说着昔日事迹,穿越时代的雷锋精神却历久弥新。

2005年6月6日,是值得杏园东路小学师生纪念的一天。学校成为山东省首家“雷锋学校”。“雷锋学校”的授牌成立,对张店区进一步开展学习雷锋活动、建设和谐文明张店增添了新的动力。2019年3月5日,杏园小学被命名为“中国雷锋小学”。学校深入挖掘雷锋文化元素,精心设计、建造雷锋文化育人馆,将雷锋精神和校园文化建设生动结合起来。

栉风沐雨,春华秋实。在全体杏园人的共同努力下,学校取得了淄博市文明校园、淄博市法制宣传教育示范基地、淄博市书香校园、全国中小学信息技术创新与实践大赛优秀组织单位、张店区首批智慧校园、山东省第二批绿色校园、山东省中小学校星级图书馆等荣誉。历经风霜雨雪,一代代杏园人在这片热土挥洒汗水,用奋斗擦亮青春底色,以实干践行育人担当。

“草木知春不久归,灼灼杏花今又开。立足新时代,我们将积极探索创新教育理念,在教育和文化的传承中继续发扬百年老校精神,创造新的文化积淀,书写这所百年老校新的教育篇章。”王玉峰说。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健 通讯员 杨扬

## 百年老校的“基因”与传承

### 2 算盘: 传承古人智慧

“同学们,算盘是我国古代劳动人民发明的一种计算工具,早在1000多年前,人们就用算盘来计算。”3月7日,在杏园小学一年级的数学课上,从教39年的教师梁天楷正在教学生们认识算盘。“这个算盘就是我们学校的一个老物件,它比我来咱们学校的时间还要长。”

时至今日,在一年级课堂上,杏园小学的数学老师们依然会带领孩子们认识算盘,使用算盘。作为一种古老的计算工具,算盘承载了丰富的历史和文化信息,是古人伟大智慧的载体。孩子们在认识算盘的过程中,更加了解与尊重中国传统文化。

据梁天楷回忆,“那时学生每天练珠算20分钟,听着‘噼啪啪’的算盘珠声,心里很有成就感。打算盘的过程中,学生能直观地感受到数字的增减变化,也能更好地理解加减乘除这些基本运算。在这个过程中,学生需要自己进行每一步的计算,不仅可以锻炼他们的计算技巧,还可以提高他们的逻辑思维能力,不知不觉中,学生的耐心和专注力会越来越好。”

张店区杏园小学校长王玉峰说:“算盘方正,意为‘方行天下,至于海表’,如人作风正直,儒雅端正;算珠圆滑灵动,意为严谨慎重,心细如发。希望杏园的孩子,在漫长的人生路上,都能守住内心正气,慎独、慎微、慎言、慎行。”

教师范雪莹正在教孩子们打腰鼓。

在范雪莹心里,腰鼓代表着荣誉,代表着勇气,也代表着信心。

“起初不得要领,老师总是耐心地教我们,还总结了一个顺口溜:‘鼻子,耳朵,咚咚吧咚吧。’我们轻而易举地就记住打腰鼓的技巧了。”范雪莹一边讲,一边拿起鼓槌上下翻打,清脆的鼓声跟着她的手和鼓槌流出。在这样欢快的鼓点里,一届一届的孩子度过了愉快的童年,杏园小学也成了学生们心中的乐土。

在杏园小学的时光,老师们的谆谆教导让范雪莹铭刻在心。教书育人的种子悄悄种下,随着梦想生根发芽,范雪莹又回到了当年的校园,成为了一名优秀的体育教师。如今的她,闲暇之余,依旧会和孩子们来到校史馆,重温一只只小小腰鼓带来的温暖回忆。

### 1 腰鼓: 传承育人使命

提起老物件,2000级校友范雪莹最先想起的是校史馆中的腰鼓。据她回忆,在她上学的时候,就听老师们讲起,学校的腰鼓已经走过了近30年的光阴。

粗略估算,这些老物件已经经过了半个世纪的洗礼,腰鼓的边缘有磨损的痕迹,深红色的漆面已不再光亮。轻敲鼓面,鼓声却依旧清脆。

“二十年前的秋天,学校举办一年一度的校运会,腰鼓队为校运会开幕式作准备,需要补充人选。我们班只选两个人,我就是其中之一。当点到我名字的时候,我激动得差点流出眼泪。”范雪莹声音里带着激动和欣慰回忆道。

